

东北三省所有城市昨同拉警报

以此纪念“九一八”事变80周年

今年9月18日是“九一八”事变爆发80周年纪念日。当天上午,东北三省在沈阳“九一八”历史博物馆举行撞钟鸣警仪式,用钟声和警报声警醒人们:勿忘国耻、振兴中华。

9时16分,由中央有关部门、东北三省政府、解放军以及社会各界代表组成的撞钟手,一起推动钟槌击响警世钟。声声钟鸣敲击在人们的心中。

9时18分,尖利的防空警报从四面八方响起,震撼着沈阳全城。博物馆广场上1000多名各界群众静静伫立。同时,在沈阳规定的道路上所有车辆停止行驶鸣笛示意。此时此刻,东北三省所有城市也一同拉响警报。

3分钟后,警报声从天际消失。伴随着雄壮的义勇军进行曲,一面五星红旗在广场冉冉升起。撞钟鸣警活动后,数千

名沈阳市民进入博物馆参观。

自1995年,沈阳开始用鸣警的形式纪念“九一八”事变,至今已连续举办17年。从2006年起,辽宁全省14市同时拉响警报。每年这一天,都会有大量沈阳市民自发来到“九一八”历史博物馆参与活动。

担任撞钟手的沈阳师范大学大三学生佟思琦说:“当钟声和警报声响起时,相信每个中国人的内心都会受到震撼和洗礼。‘九一八’的历史告诉我们大学生,要学以致用建设好国家,才能避免战争和苦难。”

新华社记者 徐扬



昨日,沈阳“九一八”历史博物馆残历碑前举行了升国旗仪式 新华社发

穿越80年的警报,是对未来的积极思考—— 如何从苦难历史汲取向上动力?

80年前的警报,是外敌入侵、国破家亡的悲枪;80年后的警报,是拒绝遗忘、发愤图强的自省。穿越80年的警报,是对历史的深沉回望,对未来的积极思考——一个民族如何从苦难历史中汲取向上动力。

不战而退,国耻勿忘

“高粱叶子青又青,九月十八来了日本兵;先占火药库,后占北大营,杀人放火真是凶。中国军队好几十万,恭恭敬敬让出了沈阳城……”流传东北的民间歌曲《九一八小调》这样唱道。

“当年的情况比歌里唱的还要惨。”“九一八”事变亲历者、90岁的孙世箴老人回忆说,事变发生后连续几天,日本人大开杀戒,沈阳城门前吊着很多中国人的头。不战而退的屈辱,终酿14年国土沦丧、黎民蒙难。1931年9月18日22时许,日本关东军炸毁柳条湖附近的南满铁路一段,反诬中国军队所为,随即炮轰东北军北大营,攻击沈阳城。“由于国民政府的不抵抗政策,兵力数倍于日军的东北军,除了小股部队开枪抵抗外,其余都不战而逃。”中国近现代史学会副会长王建学教授说,由此导致东北在4个月零18天时间里全部沦陷。“恨不抗日死,留得今日羞。”辽宁地方史学者韩晓东说,14年的抗战表明,面对强敌要敢于抗争,要有一寸山河一寸血的牺牲精神,否则就不能凝聚全民族的力量,不能赢得抵御外侮战争的胜利。

赵尚志后人:纪念英雄

9月18日,从松花江畔到长白山脚,从黄河之滨到香江两岸,全国有100多座

城市拉响防空警报,共同纪念“九一八”;杨靖宇、赵一曼等烈士墓前摆满鲜花。

“拉警报是对英雄最好的纪念。”抗日名将赵尚志的后人赵战利老人说,需要提醒人们过去的耻辱,不要忘了中华民族的不屈抗争、多少烈士血洒疆场。

一位沈阳普通市民,最先倡议鸣警纪念“九一八”。1995年,祖居东北的退休工人郝青松给沈阳市政府写信,建议每年9月18日拉响防空警报。沈阳市很快作出回应,并决定每年“九一八”鸣响防空警报。

重温历史,面向未来

“纪念活动不是为了延续仇恨,而是为了和平铭记历史。”学者王锦思说。

抗战胜利后,中国人民以博大的胸襟,向同是战争受害者的日本人民伸去了援助之手。

日本今年遭受大地震海啸后,在沈阳师范大学留学的井上望得到众多中国同学的关心和帮助。“我以前对那段历史知之甚少,在四川旅游时,一个中国男孩得知我是日本人,问‘为什么日本要侵略中国’?我当时无言以对。”井上望说,“不少日本青少年对侵华历史不了解。只有了解历史,才能懂得日中两国友好的重要性。日本需要更加直面自己过去的侵略罪过,坦诚反省自己。”

重温历史,面向未来——这是举办“九一八”纪念活动的目的所在。王建学说,永葆和平不能依赖别人自省,要靠自强不息。重温“九一八”事变,是要让人们以史为鉴,为实现中华民族的伟大复兴进一步振奋精神。警报再次响起,是为和平而鸣。

新华社“新华视点”记者

“南京的‘九一八’运动”座谈会 昨天在南京举办

新华社南京9月18日电(记者 蔡玉高)为纪念“九一八”事变80周年,南京中共党史学会、侵华日军南京大屠杀史研究会18日举办了“南京的‘九一八’运动”专家学者座谈会。

来自南京市委党史工作办公室、南京市委党校、江苏省社科院、南京师范大学、中国第二历史档案馆的专家学者及硕士生参加了会议。

与会的专家学者着重讨论了“九一八”事变后南京的抗日救亡运动情况。专家们认为,1931年“九一八”事变发生后,作为当时国民政府的首都南京,抗日救亡运动蓬勃兴起,与全国各地的抗日运动相互呼应、相互促进,为日后的抗日救亡运动的开展打下了坚实的基础。

南京市委党史工作办公室副主任余翔介绍说,当时南京乃至全国的抗日救

亡运动的焦点是针对国民政府的不抵抗政策。“九一八”事变发生后,全国各地来宁的学生代表和以中央大学为首的南京大中学生在南京汇成了强大的爱国抗日救亡呼声。1931年9月23日,南京社会团体及市民20万人在公园路体育场举行反日大会,各界代表痛斥侵略者,呼吁团结一致,誓死抗日。

中国抗日战争史学会副会长、侵华日军南京大屠杀史研究会会长朱成山表示,“九一八”事变对于中日两国的影响都非常大。

朱成山表示,对于中国国内而言,“九一八”事变使得中国社会各阶层的抗日救亡呼声日趋高涨。正是这种民族觉醒的力量,逐步形成了排山倒海、勇往直前的抗战精神,揭开了中国近代抗击外敌并最终取得伟大胜利的历史新篇章。

日本“九一八”后侵占长春 一批历史照片首次公开

新华社9月18日电(记者 常亦殊)在“九一八”事变80周年来临之际,7幅反映日本在“九一八”事变发生第二天侵占长春的历史照片,在吉林省长春市首次公开。

这些照片源于一本日本人的私人相册,由民间收藏家王锦思于今年5月在日本东京一古玩市场购得。相册中,格外引人注目的是7幅反映日本关东军侵占长春的照片。记

者看到,这7幅照片被相册主人特别做了“文字说明”。其中,一幅照片为日本多名军人与中国军人遗体的合影。根据长春伪满皇宫博物院文物保护处主任夏晓东鉴定,照片下方用日语写道:“宽城子(长春当时的名字)战役后与敌军营长尸体合影”。夏晓东推断,这些照片所反映的是日本关东军在“九一八”事变发生第二天侵占长春的场景。

威旺幸福+ 惠民千万家
北汽威旺306惊喜促销火热进行中

北汽威旺306创领微客全新标准,更有惊喜好礼伴您乐享幸福。近期购威旺306即送**3000元加油卡+价值100元手机充值卡!**购车还可参加“威旺幸福+ 惠民千万家”抽奖活动,更有机会赢取**3000元惠民大奖!**

惠民大奖奖项设置: ● 创业补贴奖 ● 子女助学补贴奖 ● 感恩父母回馈奖 **最高奖项价值3000元**

活动详情请咨询各地经销商 本次活动最终解释权归北汽汽车股份有限公司所有

南通通大	0513-85607788	徐州广宝	0516-83377171 83377272
苏州天丰达	0512-67366180	常熟顺达	0512-51315670 13901573304
嘉华鼎泰(盐城)	0515-89910999	昆山永泰	0512-57359898 13962668333
海门今天	0513-82100333		

经销商招募火热进行,全国统一招商热线:010-85235200

威旺贵宾服务热线:400-800-1888 www.baicmotor.com
北京汽车股份有限公司 销售本部